

# 文旅融合背景下高职旅游英语口语教学中互动 教学模式的创新探讨

吕桂萍

桂林信息工程职业学院, 广西 桂林 541805

DOI: 10.61369/VDE.2025160003

**摘要 :** 随着文旅产业的深度融合, 旅游英语教学不仅需要满足语言能力的培养需求, 还需要融入文化内涵, 提升高职生的跨文化交际能力与实践技能。然而, 当前高职旅游英语口语教学中存在课堂教学与行业实际需求脱节、高职生参与度低等问题, 难以满足文旅融合背景下对高素质旅游人才的需求。针对这些问题, 本文探讨了互动教学模式在高职旅游英语口语教学中的应用策略, 旨在为高职旅游英语口语教学改革提供理论依据与实践参考, 助力文旅融合背景下高素质旅游人才的培养。

**关键词 :** 文旅融合; 高职旅游英语; 口语教学; 互动教学模式

## Discussion on Innovation of Interactive Teaching Mode in Oral English Teaching for Tourism in Higher Vocational Colleges under the Background of Cultural and Tourism Integration

Lv Guiping

Guilin Vocational College of Information Engineering, Guilin, Guangxi 541805

**Abstract :** With the in-depth integration of cultural and tourism industries, tourism English teaching not only needs to meet the needs of cultivating language ability, but also needs to integrate cultural connotations to improve higher vocational students' cross-cultural communication ability and practical skills. However, there are problems in current oral English teaching for tourism in higher vocational colleges, such as the disconnection between classroom teaching and actual industry needs, and low participation of higher vocational students, which makes it difficult to meet the demand for high-quality tourism talents under the background of cultural and tourism integration. In response to these problems, this paper discusses the application strategies of interactive teaching mode in oral English teaching for tourism in higher vocational colleges, aiming to provide theoretical basis and practical reference for the reform of oral English teaching for tourism in higher vocational colleges, and help cultivate high-quality tourism talents under the background of cultural and tourism integration.

**Keywords :** cultural and tourism integration; higher vocational tourism English; oral teaching; interactive teaching mode

## 一、文旅融合对高职旅游英语口语教学的影响

### (一) 文旅融合趋势对旅游英语教学内容的更新需求

文旅融合不仅仅是文化和旅游的简单结合, 更是对旅游内涵的深化与拓展, 这种趋势对旅游英语教学的内容提出了更高的要求。首先, 文旅融合使得旅游英语不再局限于传统的景点介绍、酒店服务等单一领域, 而是需要融入更多的文化元素, 例如地方特色、历史背景、艺术表现形式等。这就要求高职生不仅能够用英语进行日常沟通, 还能够准确传达文化内涵, 满足跨文化交际的需求<sup>[1]</sup>。其次, 文旅融合推动了旅游产品的创新, 例如文化主题游、非遗体验游等新兴旅游形式的出现, 这些都需要旅游英语教学内容与之匹配, 以培养能够适应多样化旅游场景的复合型人才。此外, 随着文旅融合的深入发展, 旅游市场对英语口语能力

的要求也在不断提升。在文旅融合背景下, 旅游服务的内涵更加丰富, 游客的需求也更加多元化。这就要求旅游英语教学内容不仅要涵盖基础的语言表达, 还要融入文化知识、行业术语以及跨文化沟通技巧等内容<sup>[2]</sup>。

### (二) 文旅产业发展对旅游英语实践技能要求的提升

文旅融合背景下, 旅游服务的内涵从单纯的观光游览扩展到文化体验、休闲娱乐等多元化领域, 这使得旅游从业者不仅需要具备扎实的英语语言能力, 还需要掌握能够引导和丰富游客体验的实践技能。首先, 文旅融合对旅游英语教学内容的更新提出了更高要求。旅游从业者需要具备更多与文化体验相关的实践技能, 例如如何向游客介绍当地的文化遗产、如何设计文化主题的旅游线路、如何通过语言表达引导游客更好地体验文化活动等。这就要求高职旅游英语口语教学在内容上进行调整, 将文化元素

融入语言教学中，帮助高师生在掌握语言技能的同时，提升文化表达和实践能力<sup>[3]</sup>。其次，随着国际旅游市场的拓展，跨文化交际能力成为旅游从业者不可或缺的核心技能。在文旅融合的背景下，游客来自不同的文化背景，对旅游服务的需求和期望也各不相同。因此，旅游从业者需要具备跨文化交际能力，能够理解不同文化背景下游客的需求，准确表达文化内涵，并在沟通中避免文化误解和冲突。这要求高职旅游英语口语教学在培养跨文化交际能力方面给予更多关注。

## 二、当前高职旅游英语口语教学中存在的问题

### （一）课堂教学与行业实际需求相脱节

当前的教学内容更多地停留在语言知识的传授层面，而对旅游行业的具体情境、文化背景以及行业术语的关注不足。此外，由于缺乏模拟真实旅游场景的练习，高师生在课堂上难以获得实际运用语言的体验。旅游英语口语教学需要结合具体的旅游情境，如酒店前台接待、景区导览、游客咨询等，设计真实的语言交流场景。然而，许多课堂仍然采用传统的讲授式教学，缺乏情境化的互动练习，导致高师生在面对真实工作环境时感到不适应<sup>[4]</sup>。这种教学方式的单一性不仅削弱了高师生的语言应用能力，也难以满足文旅融合背景下对旅游英语口语教学的更高要求。

### （二）传统教学方法中高师生参与度较低

首先，教学资源的局限性是导致高师生参与度不足的重要原因。传统的旅游英语口语教学往往依赖于教材和有限的课堂资源，而教材内容往往滞后于文旅融合的实际需求。内容的单一性使得高师生难以接触到真实的文旅情境，从而降低了学习兴趣和参与热情。其次，课程设计与评估体系的不足也是高师生参与度较低的重要原因。传统的课程设计往往以教育管理者为中心，强调知识的传授而非高师生的实践能力培养。课堂活动多以教育管理者讲解、高师生被动听讲为主，缺乏互动性和实践性<sup>[5]</sup>。这种单向的教学模式难以激发高师生的主动性和创造力，导致高师生在课堂上处于被动状态，参与度自然较低。最后，高职旅游英语教育管理者在专业发展方面，往往缺乏对文旅融合背景下行业需求的深入了解。部分教育管理者的知识体系仍停留在传统的旅游服务领域，对文旅融合背景下新兴业态的语言表达需求缺乏认识。

## 三、文旅融合背景下高职旅游英语口语教学应用互动教学模式的策略

### （一）完善课堂教学实践，创建基于文旅情境的互动

在文旅融合趋势下，高职旅游英语口语教学扮演着至关重要的角色。为了提高高师生的英语口语水平和行业认知，教育管理者应深入理解教学活动的必要性和有效性。针对这一目标，我们将就如何结合当地丰富的旅游资源和文化特色，为高职旅游英语口语教学提供具有实践性和情境性的方法。首先，在课堂教学中，教育管理者应设计基于文旅情境的角色扮演活动。通过模拟真实的旅游服务场景，如机场、酒店、景区等，高师生可以扮演

导游、游客、前台工作人员等角色。在这些场景中，高师生需运用英语进行情景对话，以锻炼他们的口语表达能力<sup>[6]</sup>。例如，在模拟酒店场景中，高师生可以练习预订房间、办理入住、提供服务等英语对话，以提升他们的语言应用能力。其次，教育管理者可开展基于文旅情境的项目式学习活动。高师生需以小组为单位，设计包含当地旅游资源和文化特色的旅游路线，并使用英语进行讲解和展示。这一过程中，高师生需查阅相关资料，了解当地的自然风光、历史名胜、特色节庆等信息，并将其融入自己的设计中。这样的活动不仅能提高高师生的英语口语能力，还能增强他们对文旅行业的了解。此外，教育管理者还可以设计基于文旅情境的互动游戏。例如，“文化问答”游戏可以帮助高师生了解当地的文化特色，激发他们的学习兴趣和参与热情<sup>[7]</sup>。同时，“旅游情景剧”表演则能让高师生在表演中练习英语口语，展示当地的文化资源。通过结合当地丰富的旅游资源和文化特色，高职旅游英语口语教学可以更加注重实践性和情境性。通过设计多种教学活动，如角色扮演、项目式学习和互动游戏等，可以有效地提高高师生的英语口语能力和行业相关知识，为他们的未来发展打下坚实的基础。

### （二）利用数媒技术工具，提升课堂互动教学的效果

在现代教育理念指导下，将文字、图片、音频、视频等多种形式的内容融合于高职教育教学中，不仅可以使教学内容更为生动直观，更易于高师生接受，而且能有效激发高师生的学习兴趣，提高教学效果。在教育管理者的精心设计下，利用PPT等多媒体工具，可以制作出富有文旅场景的课件。这些课件模拟了机场、酒店前台、景区导览等真实场景，通过视觉元素的呈现，使高师生在学习过程中如临其境，更好地理解和掌握相关知识点<sup>[8]</sup>。此外，通过播放文旅场景的真实视频，高师生不仅能够观看到生动的画面，更能听到地道的英语表达，从而在听觉和视觉的双重刺激下，增强对英语语言文化的理解和应用能力。虚拟现实（VR）技术的应用为旅游英语教学注入了新的活力。借助VR设备，高师生可以进入一个逼真的文旅环境中，身临其境地体验各种场景。例如，在虚拟的博物馆中游走，感受文化的厚重；在虚拟的酒店前台进行实际操作，学习前台服务的流程和英语对话等。这种沉浸式的学习方式不仅能加深高师生对知识的理解，还能提升高师生的实际操作能力，为将来的学习和工作做好充分准备。与此同时，线上学习平台和移动学习应用为高职英语教学提供了极大的便利。教育管理者可以通过这些平台布置口语练习任务，高师生可以随时随地进行学习和练习，突破了时间和空间的限制。移动学习应用还通过游戏化的学习方式，如模拟对话、情景选择等，增加了学习的趣味性，有效激发了高师生的学习热情和参与度<sup>[9]</sup>。

### （三）构建校企合作框架，增强教学的现实应用性

通过与旅游企业建立长期稳定的合作关系，高职院校可以更好地了解行业需求，优化教学内容，同时为高师生提供实践机会，帮助他们将所学知识应用于实际工作。在具体实施中，高职院校与企业可以共同开展项目合作，例如策划旅游活动或进行旅游市场调研。这些项目能够为高师生提供真实的工作场景，使其

在参与项目规划和执行的过程中，培养项目管理能力、团队合作精神以及跨文化交际能力。例如，高职生可以参与旅游线路的设计，与企业合作完成市场调研报告，或在实际活动中担任导游或翻译角色，帮助他们更好地适应未来的职业环境。此外，校企合作还可以通过建立实践基地或联合课程开发的形式进一步深化。高职院校可以与企业合作，设立专门的实践基地，为高职生提供真实的工作环境。企业则可以为高职院校提供行业动态、案例分析等资源，帮助高职院校更新教学内容，使其更贴近行业需求。同时，高职院校可以邀请企业专家参与教学，为高职生讲授实际工作中的经验和技巧，进一步提升教学的实践性<sup>[10]</sup>。通过这种合作模式，高职院校和企业能够实现资源共享和优势互补。高职院校为行业输送高素质人才，企业则为高职院校提供实践平台和教

学资源，形成双赢的局面。长远来看，校企合作不仅能够提升高师生的就业竞争力，还能推动文旅行业的可持续发展，为高职教育与产业的深度融合提供有益探索。

#### 四、结束语

综上所述，文旅融合背景下，高职旅游英语口语教学的改革需要以互动教学模式为核心，通过完善课堂教学实践、利用数媒技术工具以及构建校企合作框架，全面提升高师生的英语口语能力和综合职业素养。未来，高职院校应进一步探索互动教学模式的多样化的应用，结合文旅产业发展的新趋势，不断优化教学内容和方法，为培养适应新时代文旅融合需求的高素质人才提供有力支持。

#### 参考文献

- [1] 肖康,胡瑞玉,张家年.大学课程直播教学中师生互动影响因素的模型构建[J].成都师范学院学报,2023(04).
- [2] 苏林琴,徐若男,崔宇康.基于互动仪式链的大学课堂师生关系类型探究[J].黑龙江高教研究,2023(02).
- [3] 杨伊,王昀.课堂生态观照下的师生互动研究:本源、历程与走向[J].现代基础教育研究,2022(02).
- [4] 钱玉兰,任艳霞.文旅融合背景下基于ESP理论对高职旅游英语教学的启示[J].科学咨询,2024,(22):179-182.
- [5] 郑礼常.探究文旅融合背景下高职旅游英语口语教学互动教学模式[J].佳木斯职业学院学报,2024,40(10):211-213.
- [6] 朱琳.文旅融合背景下高职旅游英语的教学策略研究[J].大众文艺,2024,(07):180-182.
- [7] 汪江红.文旅融合背景下高职旅游英语口语教学中运用互动教学模式的探讨[J].校园英语,2021,(41):65-66.
- [8] 林莉萍.文旅融合背景下母语文化融入高职旅游英语教学的路径[J].教育观察,2021,10(14):98-101+107.
- [9] 江雯捷.文旅融合背景下基于ESP理论对高职旅游英语教学的思考[J].文教资料,2020,(32):218-219+78.
- [10] 彭媛媛.文旅融合背景下高职旅游英语口语教学中互动教学模式的探讨[J].海外英语,2020,(16):262-263.